



Årsberetning Det grønlandske Selskab 2007/2008

Kære medlemmer, mine damer og herrer.

Redaktørskiftet/Æresmedlem

Selskabets foredragsaften i december sidste år var en helt særlig aften. En aften, hvor Keld Hansen fortalte om sin livslange passion for Upernavik ([læs artikel](#)). Bestyrelsen greb chancen til at udnævne Keld til æresmedlem af Det grønlandske Selskab, for dermed at takke Keld for hans enestående og 34-årige virke som redaktør af Tidsskriftet Grønland. Sammensætningen af den ekstraordinært store tilhørerskare afspejlede med stor tydelighed bredden og betydningen af Kelds virke gennem årene. Formelt aftrådte Keld Hansen med udgangen af 2007, men forskellige tekniske vanskeligheder med udarbejdelsen af det sidste nummer af Tidsskriftet betød dog, at han reelt måtte hænge i yderligere et par måneder. Det er med stor glæde, at vi kan konstatere, at Laila Ramlau-Hansen har indvilliget i at overtage redaktør-jobbet i tiden fremover ([læs artikel](#)). Med Lailas tiltræden og den layoutmæssige fornyelse af Tidsskriftet, som nu er endeligt implementeret, er vi i bestyrelsen overbeviste om, at Tidsskriftet står godt rustet til de kommende års udfordringer – et forhold, jeg senere skal vende tilbage til.

Foredrag

Dette foreningsår har været et rigtigt godt år på foredragssiden.

Foredragssæsonen indledtes i oktober med et foredrag om den verdensberømte tyske videnskabsmand Alfred Wegeners liv og virke. Foredragsholder Günther Schönharting formåede at krydre foredraget med en lang række mere generelle betragtninger, som gjorde det til en stor oplevelse.

I november blev vi præsenteret for både en særdeles interessant film og et meget personligt foredrag om Miniks skæbne. Igennem Robert Pearys beretning blev den tragiske fortælling særdeles nærværende.

Det gode decembermøde med Keld Hansen som foredragsholder har allerede været nævnt.

Ved debataftenen i januar om Selvstyre-forhandlingerne tørnede to markante politiske personligheder sammen. Både Jonathan Motzfeldt (formand for Selvstyrekommissionen) og Søren Espersen (medlem af Selvstyrekommissionen)

Protector: H.K.H. Kronprins Frederik

L. E. Bruuns Vej 10
DK-2920 Charlottenlund
Tlf.: 39 63 57 33 / Fax: 39 63 55 43
Giro: 6403476 / SE: 19042928
dgs@groenlandselskab.dk
www.groenlandselskab.dk
www.tidsskriftetgronland.dk



formåede at gøre debatten meget levende og til en debat med betydning for langt mere end den politiske proces, der i udgangspunktet var aftenens tema. Samtidig kunne vi glæde os over de op imod 200 særdeles medlevende tilhørere, som havde valgt at bruge aftenen i Selskabet.

I februar berettede Bent Nielsen, der foruden at være direktør for Arktisk Institut, som bekendt også sidder i Selskabets bestyrelse, særdeles veloplagt om sit arbejde med at fremdrage oplysninger om Knud Rasmussens ophold i Sibirien. Foredraget bar tydeligt præg af, at Bent har en førstehåndsviden om Sibirien fra sine egne Sibiriske ekspeditioner.

Marts-mødet skulle have omhandlet etableringen af et stort vandkraftværk og aluminiumsmelteri i indlandet bag Nuuk og Maniitsoq. Det viste sig at blive en uoverstigelig opgave at sætte et foredrag op over dette emne. Det skyldes to forhold. For det første var hovedparten af de potentielle foredragsholdere i Nuuk netop i forbindelse med vedtagelsen af projektet. Dernæst var stort set alle potentielle foredragsholdere bundet af kontraktlige forhold, der gjorde, at de kun med stor forbehold kunne udtale sig om emnet. Vi kan dog glæde os over, at vi stort set har alle artikler i hus til det tema-nummer af Tidsskriftet (Nr. 2, 2008), der netop vil omhandle planerne for vandkraft-værket og aluminiumsmelteriet. Ligesom vi på aftenen kunne glæde os over, at Bjarne Grønnow indvilgede i at springe til med et foredrag om det kommende års geografisk/arkæologiske projekt i Nordøstgrønland. Bjarne Grønnows foredrag lå meget langt fra det annoncerede emne, men det viste sig at være en særdeles interessant erstatning. Vi skylder ham ekstra stor tak for at træde til med få dages varsel.

Endelig afslutter vi jo sæsonen med et foredrag vi alle har set frem til, nemlig aftenens foredrag, hvor Leise Johnsen bl.a. fortæller om Jette Bangs billeder.

Aron og Seniorklubben

Hvad angår vores kunstfraktion Aron og Seniorklubben, så har begge gennemført en række succesfulde arrangementer, som både har været velbesøgte, overordentlig hyggelige og altid med interessante emner på tapetet. I Selskabets bestyrelse er vi meget stolte af at huse begge grupperinger, som på hver deres måde i særdeleshed bidrager til at nuancere vort virke. Det skal i denne forbindelse nævnes, at Aron på det seneste har indgået et interessant samarbejde med Det grønlandske Hus om at



producere en udstilling med nyere grønlandske kunstnere. Tak til formændene for hhv. Aron og Seniorklubben - Maria Sigurdsen og Arne P. Husfeldt – for deres vigtige indsats.

Økonomien

Som det vil være de fleste bekendt, har Selskabet igennem de seneste par år stået i en vanskelig økonomisk situation. Således er vores formue år for år blevet udhulet. Denne situation gør sig ikke alene gældende for Selskabet, men gælder en lang række frivillige organisationer. Ser vi på årsagerne til vores vanskeligheder, skyldes de stort set vigende indtægter, og kun i beskeden grad øgede udgifter. Blandt de helt væsentlige forhold er, at Selskabets indtægter fra vore værdipapirer er faldet betragteligt og ligeså beskæringer i porto- og tidsskriftstøtte ordningerne. I mindre omfang bidrager et fald i medlemsantallet, i abonnenter på Tidsskriftet og i salget af bøger også til den økonomiske tilbagegang. Medlemstallet er i indeværende periode faldet med 47, hvorfor vi nu er 928 medlemmer. I samme periode er antallet af abonnenter faldet med 32, hvorefter det endelige antal abonnenter udgør 1043. Når de vigende indtægter ikke i væsentlig grad har skadet Selskabets virke, skyldes det bl.a. at Kraemerfonden lader os sidde i Kraemer Hus på særdeles gunstige vilkår, og at vores sekretariatsleder Jørn Würtz har valgt at reducere sin egen løn med godt 15.000 om året – det kan man kalde en dedikeret sekretariatschef.

Fremtiden

Igennem snart tre år har bestyrelsen arbejdet med at afdække mulige veje ud af de øjeblikkelige vanskeligheder. I dette arbejde har vi ønsket at balancere mellem en fastholdelse af vore gode traditioner og en fornyelse af Selskabets profil. Fornyelsen af layouten på vort Tidsskrift og på hjemmesiden er eksempler på arbejdet med denne balance. Vi mener at være sluppet ganske godt fra fornyelsen, om end der absolut stadig er plads til forbedringer. Vanskeligheden i manøvren består ikke i at lægge nye initiativer til de allerede eksisterende, men nærmere at lade de nye initiativer erstatte virkefelter som gennem årene måske er blevet mindre interessante. Rettesnoren for arbejdet er, at alle forandringer, foruden at forbedre vores økonomi, skal bidrage til en øget oplysning i Danmark om Grønland. Derudover søger vi at udvide oplysningsarbejdet til Grønland, særligt igennem Tidsskriftet. Jeg skal undlade at gå i detaljer med de omfattende analyser og diskussioner, vi har været igennem, men blot pege på enkelte af de nye initiativer vi gerne ser sat i værk i det kommende år.



I det forgange foreningsår har vi gennemført samtaler med tre forskellige organisationer, med hvem vi mener at kunne have gavn af et samarbejde; det gælder Det grønlandske Hus, Grønlands Samfundspolitiske Selskab og Selskabet for Arktisk Teknologi.

Vi har nu indgået en aftale med den grønlandske avis AG om et samarbejde om et særnummer af Tidsskriftet, som omhandler etableringen af et vandkraftværk og et aluminiumssmelteri ved Maniitsoq i Vestgrønland. Samarbejdet betyder, at et substrat af hver af de syv til otte artikler, Tidsskriftet kommer til at indeholde, bliver bragt i avisen. Hensigten er selvfølgelig, at AG-læseren i denne forbindelse henvises til vores hjemmeside, hvor artiklerne vil være at læse i deres fulde omfang.

Forhåbentlig vil dette betyde et større kendskab til hjemmesiden, men også til Tidsskriftet, hvilket igen gerne skulle trække flere abonnenter. Vores forhåbning er, at initiativet også vil bane vejen for de ansøgninger, vi vil sende til forskellige private sponsorer i Grønland om midler til en egentlig annoncekampagne for Tidsskriftet i Grønland. I denne forbindelse vil vi i bestyrelsen vurdere, om det kunne være formålstjenligt med resumeer af artiklerne på grønlandsk og engelsk.

Som det tredje initiativ vil jeg gerne nævne, at vi arbejder med at få skabt en række nye tilbud til medlemmerne, som skulle gøre det yderligere interessant at være i Det grønlandske Selskab. Indtil videre er vi ved at være på plads med en aftale med en butik for friluftsudstyr (herunder kajakker) om en 10–20% rabatordning til medlemmer af Selskabet. Vi har indgået en aftale med den grønlandske kunstner Nuka K. Godtfredsen om fremstillingen af den første af forhåbentlig flere kunstplakater, man alene vil kunne købe som medlem af Selskabet.

Som det sidste punkt over listen af nye initiativer skal nævnes, at vi gerne vil styrke Selskabets sociale aktiviteter. Som eksempel kan nævnes, at vi gerne vil give medlemmerne mulighed for at mødes lidt før på foredragesafterne for i fællesskab at indtage en anretning. Endvidere kunne vi godt tænke os arrangementer, hvor fokus hovedsageligt er på samvær. I denne forbindelse skal nævnes, at vi i samarbejde med Det grønlandske Hus har planer om til efteråret at afholde en fælles aften med mad og musik.

Afslutning

Afslutningsvis vil jeg gerne takke medlemmerne af bestyrelsen for alles stadige engagement i det frivillige arbejde for Det grønlandske Selskab. Der er for mig ingen tvivl om, at vi med udgangspunkt i dette engagement senest ved generalforsamlingen i 2010 vil kunne fremlægge en beretning om Selskabets solide og fremgangsrige



økonomi, om en udvidelse af medlemsskaren, et øget antal abonnenter, en livlig trafik på vores hjemmeside, om et foreningsår med et øget aktivitetsniveau både i Danmark og i Grønland.

Meget havde set anderledes ud, havde det ikke været for den vifte af sponsorer, som år efter år lader sig overbevise om vigtigheden af Selskabets aktiviteter. Det er i denne forbindelse på sin plads særligt at fremhæve Kraemerfonden for dens gavmildhed.

Også Jens Sørensen fra GEUS fortjener en stor tak for igennem snart mange foredragsaftener at have været en god vært. Jakub Medonos skal takkes for sit imponerende arbejde med hjemmesiden. Endelig ligger det bestyrelsen på sinde at takke yderligere to parter. Først Jørn Würtz, som dag efter dag og år efter år er den afgørende kraft som sikrer, at Selskabets hjul stadig drejer. Dernæst alle medlemmer af Selskabet for en særdeles medlevende deltagelse i Selskabets virke, som særligt bliver synligt på foredragsaftenerne.

Post scriptum Hans Christian Gulløv

Også i bestyrelsens sammensætning er siden sidste generalforsamling sket forandringer. Således valgte Hans Christian Gulløv i april 2007, efter syv år på formandsposten, at træde tilbage. Vi kan dog med glæde meddele, at Gulløv har valgt at forblive i Selskabets bestyrelse. Derved vil vi stadig have glæde af hans overvældende (og nærmest leksikale) indsigt i grønlandske forhold, og ikke mindst hans stadige insisteren på, at kvalitet skal være i højsædet i alt, hvad Selskabet foretager sig. Jeg skal bede om, at Gulløv kommer herop og modtager denne beskedne gave som anerkendelse af hans enestående indsats for Selskabet, som har strakt sig over 33 år. Jeg skal dernæst bede jer alle om at give Gulløv det store applaus, han til fulde fortjener.

Tak for opmærksomheden.

Martin Appelt
Formand for Det grønlandske Selskab